



## Обзор изменений законодательства

17.05.2022 – 23.05.2022

### Ключевые новости:

 Предложены изменения в НК РФ, направленные на совершенствование порядка исчисления страховых взносов

 ФСС утвердил формы документов для выплаты пособий

 Конституционный Суд РФ предписал до внесения изменений исчислять срок давности привлечения к административной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 4.5 КоАП РФ со дня совершения административного правонарушения

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. Если адрес ККТ был заблокирован из-за DDoS-атаки, фискальные данные должны быть переданы сразу после разблокировки

Письмо Федеральной налоговой службы от 5 мая 2022 г. № АБ-4-20/5532@ (размещено 16 мая 2022 года)

### Комментарий эксперта

В последнее время участились случаи DDoS-атак на технические средства ОФД, в частности, злоумышленниками для атак используются IP-адреса ККТ, используемой добросовестными пользователями ККТ. В целях защиты своих технических средств ОФД временно блокируют IP-адреса, с которых поступает большое количество запросов, что приводит к невозможности передачи оператору фискальных данных, в том числе, фискальных данных от пользователя ККТ, IP-адрес ККТ которого был использован для DDoS-атаки и заблокирован.

Налоговая служба разъясняет, что в случае возникновения независящих от пользователя ККТ обстоятельств, не позволяющих исполнить в момент расчета обязанность по передаче фискальных данных оператору фискальных данных, такая обязанность должна быть исполнена пользователем ККТ незамедлительно после разблокировки его IP-адреса ККТ, но не позднее, чем по истечении 30 календарных дней.

Вместе с тем ФНС России особо подчеркивает, что злоупотребление оператором фискальных данных действиями по блокировке IP-адресов ККТ недопустимо и может квалифицироваться как нарушение оператором фискальных данных обязанности по обработке и передаче фискальных данных, ответственность за которое предусмотрено частью 7 статьи 14.5 КоАП Российской Федерации и которое влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от пятисот тысяч до одного миллиона рублей.

## 2. Предложены изменения в НК РФ, направленные на совершенствование порядка исчисления страховых взносов

Проект Федерального закона № 127004-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и статьи 18 и 19 Федерального закона "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Автоматизированная упрощенная система налогообложения»

### Комментарий эксперта

Необходимость внесения изменений в действующий порядок уплаты страховых взносов продиктована планируемым объединением ПФР и ФСС РФ в единый фонд, а также введением нового налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения».

Законопроектом предусматривается, в частности:

- установление единой облагаемой базы для исчисления страховых взносов во все государственные внебюджетные фонды;

- введение для основной категории плательщиков страховых взносов совокупного тарифа в размере 30% в пределах базы и 15,1% сверх базы;
- объединение всех льготных категорий плательщиков в три группы с тарифами: 15% с выплатой выше МРОТ, 7,6% и 0%;
- ежемесячное предоставление работодателями данных персонифицированного учета по заработной плате застрахованных лиц.

Также, в частности, законопроектом установлен единый тариф страховых взносов в размере 0% для организаций и ИП в период применения специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения».

### **3. ФНС выпустила обзор в части классификации имущества на движимое и недвижимое в целях исчисления налога на имущество**

[Письмо ФНС России от 11.05.2022 № СД-4-21/5629@ «Об определяющих правовых позициях Верховного Суда Российской Федерации по вопросам налогообложения имущества \(за I квартал 2022 г.\)»](#)

#### **Комментарий эксперта**

---

ФНС подготовила обзор определяющих правовых позициях ВС по вопросам налогообложения имущества за I квартал 2022 года.

Отмечено, в частности, следующее:

- блочно-модульная газовая паро-, водогрейная котельная (БМК), эстакада и система энергоснабжения БМК признаны недвижимостью;
- объект основных средств «Производство неконцентрированной азотной кислоты на базе агрегата УКЛ-7-76, мощностью 120 тысяч т/год» признан недвижимостью;
- необходимо начислять налог на имущество организаций и доначислить пени, в случае если налогоплательщик занизил налоговую базу, исчисляя амортизацию в завышенных размерах в связи с неверным определением срока полезного использования объекта основных средств;
- объекты электросетевого хозяйства не относятся к недвижимости, так же как внутриплощадочная дорога и промышленная площадка;
- если участок изъят из оборота, он не облагается земельным налогом;
- не разрешено произвольно изменить сведения о кадастровой стоимости недвижимости в ЕГРН, уменьшив ее на НДС.

## **4. Налоговая служба представила пояснения по учету процентов по кредиту постоянным представительством иностранной организации для целей налога на прибыль**

[Письмо Федеральной налоговой службы от 17 марта 2022 г. № СД-4-3/3286@ «О порядке отнесения процентов по кредиту постоянным представительством иностранной организации» \(размещено 19 мая 2022 года\)](#)

### **Комментарий эксперта**

Нормами налогового законодательства определено, что если предпринимательская деятельность иностранной организации на территории Российской Федерации приводит к возникновению на территории России постоянного представительства, то определение доходов такого постоянного представительства, подлежащих налогообложению, производится с учетом выполняемых в Российской Федерации функций, используемых активов и принимаемых экономических (комерческих) рисков (пункт 9 статьи 307 Налогового кодекса). Эти обстоятельства принимаются во внимание при распределении доходов и расходов между иностранной организацией и ее постоянным представительством в Российской Федерации.

Затраты на оплату процентов по займам и кредитам, понесенные постоянным представительством китайской организации в РФ, могут признаваться расходами для расчета налога на прибыль, если полученные денежные средства использованы в России либо вне ее пределов для исполнения функций постоянного представительства в Российской Федерации.

Если полученные по кредитному договору денежные средства использовались в рамках реализации концессионного соглашения при строительстве российской части пограничного мостового перехода через реку Амур, а при фактических обстоятельствах филиал координировал и контролировал это строительства (например, выступал заказчиком работ, подбирал подрядчиков, вел переговоры о заключении договоров подряда, согласовывал условия договоров, принимал выполненные подрядчиками работы, услуги и тому подобное), то затраты на оплату процентов по данному кредитному договору могут признаваться филиалом в составе внереализационных расходов.



### **Комплексное сопровождение по учету и отчетности**

## **Расчет заработной платы**

### **1. ФСС утвердил формы документов для выплаты пособий**

[Приказ ФСС России от 08.04.2022 N 119](#)

### **Комментарий эксперта**

Приказ ФСС России от 08.04.2022 N 119 утвердил восемь форм документов и сведений, применяемых для назначения и выплаты пособий:

- форму сведений о застрахованном лице;

- форму извещения о представлении недостающих сведений и (или) документов;
- форму извещения о внесении исправлений в листок нетрудоспособности в форме электронного документа;
- форму заявления о назначении ежемесячного пособия по уходу за ребенком;
- форму заявления о перерасчете ранее назначенного пособия;
- форму уведомления о прекращении права застрахованного лица на получение ежемесячного пособия по уходу за ребенком;
- форму выписки из листка нетрудоспособности, сформированного в форме электронного документа;
- форму сведений для оплаты отпуска застрахованного лица (сверх ежегодного оплачиваемого отпуска, установленного законодательством Российской Федерации) на весь период лечения и проезда к месту лечения и обратно.

Приказ вступает в силу 31 мая 2022 года. Соответственно новые формы документов для назначения и выплаты пособий, утвержденные Приказом ФСС России от 08.04.2022 N 119, необходимо применять с 31 мая 2022 года.

## 2. ФСС планирует утвердить новый регламент приема документов, служащих основаниями для исчисления и уплаты страховых взносов

Проект Приказа ФСС РФ

### Комментарий эксперта

ФСС выставил на общественное обсуждение новый регламент по приему документов, служащих основаниями для исчисления и уплаты страховых взносов, а также документов, подтверждающих правильность исчисления и своевременность уплаты страховых взносов. Планируется, что он заменит действующий сейчас регламент, утвержденный Приказом ФСС Российской Федерации от 22.05.2019 N 265.

Напоминаем, что ФСС также, как и другие контролирующие органы вправе затребовать у страхователя пояснения и документы для проверки уплачиваемых сумм взносов и данных, представленных в отчетности. Для этого ФСС направляет страхователю соответствующее требование.

В общих положениях нового регламента закрепили:

1. Список документов, подтверждающих правомерность исчисления и своевременность уплаты страховых взносов, которые страхователь подает помимо заявления.

К таким документам отнесли:

- платежное поручение;
- оборотно-сальдовая ведомость по счетам, связанным с начислением и уплатой страховых взносов;
- карточка индивидуального учета сумм начисленных выплат и страховых взносов;
- расчетно-платежная ведомость;

- иной документ, подтверждающий правомерность исчисления и своевременность уплаты страховых взносов;
- трудовой договор.

Для каждого документа установили список требований при подаче в зависимости от способа предоставления (напрямую в ФСС, через МФЦ, Единый портал, почтовые отделения).

2. Перечень оснований для отказа в приеме документов, например:

- в документах содержатся подчистки и исправления текста, которые не заверены в установленном законодательством порядке;
- представлен недействующий документ, подтверждающий полномочия представителя заявителя;
- личность представителя заявителя не установлена и другое.

Кроме этого в новом регламенте закрепили шесть вариантов предоставления услуги и шесть форм заявлений в зависимости от того, кто подает документы (юридические или физические лица), а также от способа предоставления документов (лично, через уполномоченного представителя, через законного представителя).

Планируется, что максимальный срок предоставления услуги по приему документов составит 2 рабочих дня. Страхователь помимо отметки на заявлении о приеме (отказе в приеме) документов будет получать соответствующее уведомление.

### **3. Эксперты Роструда ответили на вопрос о применении районного коэффициента и процентной надбавки к разовой премии**

*Ответ Роструда на сайте Онлайнинспекция.рф*

#### **Комментарий эксперта**

Эксперты Роструда на своем официальном сайте разъяснили, применяется ли районный коэффициент к разовой премии, начисленной работнику.

Отвечая на вопрос ведомство напомнило, согласно части 1 статьи 129 ТК Российской Федерации заработка плата включает в себя:

- вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы;
- компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению и иные выплаты компенсационного характера);
- стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).

При этом по нормам статьи 315 ТК Российской Федерации оплата труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях осуществляется с применением районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате.

На основании приведенных норм эксперты Роструда сделали вывод, что работодатель обязан начислять коэффициенты на всю заработную плату, в том числе на разовую премию, поскольку заработка плата включает в себя все стимулирующие и компенсационные выплаты.

При ответе на данный вопрос эксперты Роструда не учли, что районные коэффициенты и процентные надбавки на разовые премии начисляются при условии, что данные виды начисления предусмотрены коллективным договором (при наличии), локальными нормативными актами и составляют систему оплаты труда в организации. Как правило, даже если разовые премии и закреплены локальными нормативными актами компании, все равно потребуется проверить основание для ее выплаты.

Премия производственного характера входит в систему оплаты труда, ее размер зависит от конкретных показателей и условий премирования. Премия непроизводственного характера не относится к оплате труда, ее выплачивают независимо от экономического результата труда работника.

Таким образом, если разовая премия не зависит от экономического результата труда работника, она не может быть включена в систему оплаты труда. Следовательно, начисление районного коэффициента и процентной надбавки на непроизводственную разовую премию не предусмотрено.

## 4. Суд вынес решение, что материальная помощь в связи со смертью брата взносами не облагается

Постановление АС Северо-Западного округа от 30 марта 2022 г. по делу № А44-3566/2021

### Комментарий эксперта

Вопрос о том, кого следует считать близким родственником, стал причиной спора между ФСС России и учреждением, поэтому разбираться пришлось суду.

Организация выплатила работнику материальную помощь в связи со смертью брата в размере 7 тысяч рублей. При этом сумму выплаты в базу для начисления страховых взносов включены не были. По мнению ФСС Российской Федерации, брат не является близким родственником, следовательно, указанная материальная помощь подлежит включению в облагаемую базу в части, превышающей 4 тысячи рублей.

Суды трех уровней встали на сторону компании. Выяснилось, что матпомощь выдали на основании локального акта организации, в котором указано, что выплаты перечисляют в связи со смертью не только членов семьи, но и близких родственников, в том числе братьев. Следует отметить, что Семейный Кодекс также относит братьев к числу близких родственников.

Суды отметили, что выплата материальной помощи не была связана с выполнением работником трудовых обязанностей и в силу своего характера не являлась вознаграждением за труд работника, не носила обязательного характера, не зависела от результатов труда работника и не была включены в систему оплаты труда. В данном случае спорная выплата носит социальный характер, а потому не облагается страховыми взносами.

При таких обстоятельствах суды обоснованно признали, что у ФСС не имелось законных оснований для включения спорной выплаты в расчетную базу для начисления страховых взносов, а также начисления пеней и штрафных санкций.

Похожее дело уже рассматривалось в 2020 году, по итогам которого судьи также признали претензии ФСС Российской Федерации необоснованными (Постановление Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 07.12.2020 N Ф01-14876/2020 по делу N А43-44318/2019).

Отметим, что ввиду спорного подхода к обложению страховыми взносами материальной помощи в связи со смертью близких родственников, не относящихся к членам семьи согласно норм Семейного Кодекса, при принятии решения необходимо учитывать возможные риски доначисления контролирующими органами страховых взносов по итогам проверок. В случае если организация готова отстаивать свою позицию в суде, то она вправе придерживаться позиции судов, при которой суммы материальной помощи в связи со смертью близких родственников (бабушки, брата и т.д.) не относят к объектам обложения страховыми взносами. Во избежание доначисления контролирующими органами страховых взносов безопаснее придерживаться в данном вопросе позиции Минфина Российской Федерации и ФНС России и облагать «спорные» выплаты страховыми взносами.

## 5. Законопроекты о норме рабочего времени для сохранения пособия по уходу за ребенком прошли первое чтение

Проект Федерального закона N 42001-8

Проект Федерального закона 41991-8

### Комментарий эксперта

Предлагают ограничить величину неполного рабочего времени для сохранения пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет. Право на получение пособия будут иметь работающие неполный рабочий день сотрудники, если их рабочий день не превышает 50% от нормальной продолжительности рабочего времени.

Соответствующие законопроекты прошли первое чтение в Государственной думе. Изменения могут вступить в силу 1 июля 2022 года.

В настоящее время на законодательном уровне не закреплено, на сколько минимально должно быть сокращено рабочее время сотрудника для сохранения его права на получение пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет. Поэтому при незначительном уменьшении рабочего дня ФСС часто отказывает в назначении и выплате пособия. Планируется, что урегулирование данного вопроса на законодательном уровне устранит данные разногласия и споры.

Мы вернемся с дополнительными комментариями и рекомендациями по итогам принятия и официального опубликования соответствующих Федеральных законов.

## 6. ФНС разъяснила, как с помощью нового сервиса по ИНН узнать о праве на продление сроков уплаты страховых взносов

Информация на официальном сайте ФНС России от 16.05.2022 г.

### Комментарий эксперта

Налоговая служба на своем официальном сайте сообщила, что организации и индивидуальные

предприниматели могут узнать, распространяется ли на них отсрочка по уплате страховых взносов с помощью обновленного сервиса «Проверка возможности продления сроков платежей по УСН и страховым взносам».

Напомним, ранее Правительство Российской Федерации утвердило перечни видов деятельности, для которых устанавливается годовая отсрочка по уплате страховых взносов за второй и третий кварталы 2022 года. Помимо этого, индивидуальным предпринимателям, работающим в этих сферах, также предоставили годовую отсрочку по взносам, исчисленным за 2021 год с дохода, превышающего 300 тысяч рублей. Отсрочки распространяются на организации и индивидуальных предпринимателей, чей ОКВЭД отражен в перечнях № 1 и № 2 Постановления Правительства Российской Федерации от 29 апреля 2022 г. N 776 «Об изменении сроков уплаты страховых взносов в 2022 году». Осуществление деятельности в соответствующей сфере определяется по основному коду ОКВЭД, информация о котором содержится в ЕГРЮЛ либо в ЕГРИП по состоянию на 1 апреля 2022 года.

Как отмечает налоговая служба, для проверки возможности применения льготы пользователю достаточно ввести свой ИНН в обновленном онлайн-сервисе на сайте ФНС. Система проверит, соответствует ли заявитель требованиям постановления Правительства Российской Федерации, и отразит результат – можно или нет воспользоваться мерой поддержки.

В своем сообщении ФНС повторно обратила внимание, что организациям и индивидуальным предпринимателям, отвечающим установленным критериям, сроки уплаты будут продлены автоматически. Никаких заявлений для этого подавать в налоговую не требуется.



## Консультирование по вопросам расчета заработной платы

## Кадровый учет

### **1. Правительство определило порядок трудоустройства работников организаций, временно приостановивших свою деятельность**

Постановление Правительства РФ от 13.05.2022 N 867 «О единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» (вместе с «Правилами функционирования единой цифровой платформы в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России»)

#### **Комментарий эксперта**

Правительство Российской Федерации утвердило Правила функционирования единой цифровой платформы (далее ЕЦП) в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» (далее Правила).

Согласно Правилам с 1 сентября 2022 года лица, поступающие на работу, а также работники и работодатели, авторизованные в единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА), смогут осуществлять взаимодействие в целях создания, подписания, использования и хранения электронных документов, через подсистему «Электронный кадровый документооборот» на портале «Работа в России».

Доступ к хранящимся в подсистеме «Электронный кадровый документооборот» документам работник и работодатель будет осуществляться через подсистему «Личный кабинет соискателя (работника)» и «Личный кабинет работодателя» соответственно.

При подписании электронных документов посредством ЕЦП работодателем могут использоваться:

- а) усиленная квалифицированная электронная подпись;
- б) усиленная неквалифицированная электронная подпись, сертификат ключа проверки которой создан и используется в инфраструктуре, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг и исполнения государственных и муниципальных функций в электронной форме.

Работники могут подписывать документы:

- а) усиленной квалифицированной электронной подписью;
- б) усиленной неквалифицированной электронной подписью, сертификат ключа проверки которой создан и используется в инфраструктуре, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме;
- в) простой электронной подписью, ключ которой получен в соответствии с установленными Правительством Российской Федерации правилами использования простой электронной подписи при обращении за получением государственных и муниципальных услуг в электронной форме.

С 1 января 2023 года посредством ЕЦП будет обеспечиваться также создание, подписание, использование и хранение договоров гражданско-правового характера на выполнение работ и оказание услуг, прохождение практической подготовки, стажировки, профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования, авторских договоров, заключаемых с физическими лицами, оформленных в электронном виде без дублирования на бумажном носителе.

С 1 марта 2023 года все электронные документы, создаваемые на ЕЦП, должны будут соответствовать едиными требованиями к составу и форматам электронных документов, которые установят Минтруд и Минцифры Российской Федерации.

## 2. Как сдать отчет СЗВ-ТД при временном переводе сотрудника в другую организацию

[Письмо Минтруда России от 25.04.2022 N 14-6/ООГ-2712](#)

**Комментарий эксперта**

---

Напоминаем, что в рамках антикризисных мер работодатели, которые приостановили деятельность, могут временно перевести сотрудников к другому работодателю. Данная мера действует до конца 2022 года.

Ведомство пояснило, как в случае такого перевода подается отчет СЗВ-ТД.

СЗВ-ТД в ПФР представляет тот работодатель, который временно принимает работника на работу. Работодатель, с которым действие первоначального трудового договора приостановлено, отчет по временно переведенному работнику не подает.



## Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства

### Гражданское право

#### **1. Утверждена форма запроса о проставлении апостиля на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории РФ, направляемого через портал госуслуг**

Приказ Минюста России от 13.05.2022 N 69 "Об утверждении формы запроса о проставлении апостиля в электронном виде на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории Российской Федерации, через федеральную государственную информационную систему "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" для физических и юридических лиц"

Зарегистрировано в Минюсте России 19.05.2022 N 68522

#### Комментарий эксперта

Комpetентные органы РФ, проставляющие апостиль на российских официальных документах, имеют право запрашивать необходимую информацию у органов, выдавших документ (ст. 9 Федерального закона от 28.11.2015 N 330-ФЗ "О проставлении апостиля на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории Российской Федерации").

Указанный запрос может быть подан в электронном виде через Единый портал государственных и муниципальных услуг (Положение об особенностях обращения с запросом о проставлении апостиля, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 20.03.2021 N 436).

Минюст утвердил форму запроса о проставлении апостиля в электронном виде на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории РФ, через федеральную государственную информационную систему "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" для физических и юридических лиц.

Приказ Минюста и Положение вступают в силу с 01.07.2022 г.

## **2. Дата начала применения ответственности участников оборота прослеживаемых товаров за нарушение законодательства будет перенесена на 1 января 2024 года**

*Информация ФНС России от 19.05.2022 "Сроки ответственности за нарушения прослеживаемости товаров переносятся на 2024 год" (опубликована на официальном сайте <https://www.nalog.gov.ru/>)*

### **Комментарий эксперта**

Для поддержки бизнеса, а также повышения устойчивости экономики ФНС России совместно с Минфином России предложили перенести срок вступления проекта федерального закона об установлении ответственности участников оборота прослеживаемых товаров за нарушение законодательства на 1 января 2024 года.

По решению Аппарата Правительства РФ законопроект исключен из плана законопроектной деятельности Правительства РФ на 2022 год и вошел в проект плана на 2023 год.

## **3. Правительство внесло в Госдуму законопроект о смягчении административной ответственности за совершение правонарушений в области предпринимательской деятельности**

*Проект Федерального закона N 127003-8 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (внесен в Государственную Думу)*

### **Комментарий эксперта**

Законопроектом предлагается закрепить в КоАП РФ следующие положения:

- в случае предотвращения лицом, совершившим правонарушение, вредных последствий данного правонарушения либо добровольного возмещения им причиненного ущерба административный штраф назначается в минимальном размере, предусмотренном санкцией применяемой нормы;
- правило о замене административного штрафа на предупреждение за впервые совершенное правонарушение распространяется на лиц, совершивших административные правонарушения, выявленные в ходе осуществления государственного контроля, муниципального контроля;
- административный штраф за административные правонарушения, выявленные в ходе осуществления государственного контроля, муниципального контроля, может быть уплачен в размере 50% в течение 20 дней со дня вынесения постановления по делу.

Кроме того, в законопроекте содержатся и другие новеллы - установление ответственности за воспрепятствование законной деятельности уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах РФ, а также закрепление возможности их участия в производстве по делу об административном правонарушении в области предпринимательской деятельности в качестве защитника.

## Миграционные правила

### 1. Правительство РФ утвердило перечень иностранных государств, в отношении которых сняты введенные Россией временные ограничения на транспортное сообщение

*Распоряжение Правительства РФ от 20.05.2022 N 1253-р «О Перечне иностранных государств, в отношении которых сняты введенные Российской Федерацией временные ограничения на транспортное сообщение»*

#### Комментарий эксперта

На момент публикации документа в перечень включены следующие государства: Республика Абхазия, Республика Белоруссия, Донецкая Народная Республика, Республика Казахстан, Китайская Народная Республика, Луганская Народная Республика, Монголия, Украина, Республика Южная Осетия.

Установлено, что датой снятия временных ограничений на транспортное сообщение с иностранным государством является дата его включения в указанный перечень.

Перечень вступил в силу с 20.05.2022 г.

## Валютное регулирование

### 1. С 20 мая 2022 года граждане могут покупать без ограничений любую наличную иностранную валюту кроме долларов США и евро

*Информация Банка России от 19.05.2022 "Банк России смягчил временный порядок операций с наличной валютой" (опубликована на сайте <https://www.cbr.ru>)*

#### Комментарий эксперта

Банки с 20 мая 2022 года смогут без ограничений продавать гражданам любую наличную иностранную валюту, за исключением долларов США и евро.

Действующие ограничения на продажу наличных долларов США и евро сохраняются - до 9 сентября 2022 года граждане могут купить только те доллары США и евро, которые поступили в кассы банков начиная с 9 апреля 2022 года. Ранее эти ограничения распространялись на все виды наличной валюты.

## **2. Банк России увеличил с 10 до 50 тысяч долларов США сумму, которую физические лица могут в течение месяца перевести за границу**

*Информация Банка России от 16.05.2022 "Установлены новые пороги на переводы средств за рубеж для физических лиц" (опубликована 17.05.2022 на сайте <https://cbr.ru>)*

### **Комментарий эксперта**

В течение календарного месяца резиденты России, а также нерезиденты из дружественных стран имеют право перевести со своего счета в российском банке на свой счет или другому физическому лицу за рубежом не более 50 тыс. долларов США или эквивалент в другой иностранной валюте. Ранее лимит составлял 10 тыс. долларов США.

Через компании, оказывающие услуги по переводу денежных средств без открытия счета, резиденты и нерезиденты из дружественных стран по-прежнему могут перевести в месяц не более 5 тыс. долларов США или эквивалент в другой валюте.

Физические лица - нерезиденты из дружественных стран, работающие в России по трудовым или гражданско-правовым договорам, дополнительно могут также переводить средства с российских счетов за рубеж в рублях и валюте в размере зарплаты или платы за выполнение работ и оказание услуг и делать такие же перечисления без открытия счета.

Нерезидентам из недружественных стран, работающим в России по трудовым или гражданско-правовым договорам, разрешено переводить средства с российских счетов за рубеж в рублях и валюте в размере зарплаты или платы за выполнение работ и оказание услуг и перечислять за рубеж эти средства без открытия счета. До сегодняшнего дня нерезиденты из недружественных стран могли перечислять только средства в иностранной валюте в пределах 10 тыс. долларов США со счета и до 5 тыс. долларов США без открытия счета.

Ограничения установлены до 30 сентября 2022 года.

До этого же срока сохраняется запрет на переводы за рубеж физических лиц, не работающих в России, из стран, поддерживающих санкции, а также юридических лиц из этих государств.

Продолжают действовать и ограничения на переводы за рубеж средств физических и юридических лиц - нерезидентов из стран, поддерживающих санкции, со счетов российских брокеров.

Суммы переводов рассчитываются по официальному курсу иностранных валют к рублю, установленному Банком России на дату поручения на осуществление перевода.

# Арбитраж

## 1. Конституционный Суд РФ предписал до внесения изменений исчислять срок давности привлечения к административной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 4.5 КоАП РФ со дня совершения административного правонарушения

*Постановление Конституционного Суда РФ от 17.05.2022 N 19-П "По делу о проверке конституционности части 1 статьи 4.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с жалобой гражданки О.А. Мельниковой"*

### Комментарий эксперта

Конституционный Суд признал не соответствующей Конституции РФ норму ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ в той мере, в какой неопределенность ее нормативного содержания порождает неоднозначное решение вопроса о дне, начиная с которого должен исчисляться срок давности привлечения к административной ответственности за совершение перечисленных в ней административных правонарушений. Указанная неопределенность допускает произвольное определение в качестве такого дня как дня совершения административного правонарушения, так и дня, следующего за днем совершения административного правонарушения.

Конституционный Суд отметил, что в КоАП РФ не содержится нормативных оснований для применения установленных в Постановлениях Пленумов Верховного Суда РФ подходов к определению начала исчисления срока давности привлечения к административной ответственности в зависимости от категории административного правонарушения (оконченное или длящееся) или его объективной стороны (действие или бездействие), что не может не оказывать негативного влияния на решение этого вопроса при рассмотрении судами дел об административных правонарушениях.

Федеральному законодателю надлежит незамедлительно принять меры по устраниению выявленной неопределенности.

КС РФ постановил, что до момента внесения в законодательство об административных правонарушениях соответствующих изменений, исчислять срок давности привлечения к административной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 4.5 КоАП РФ следует начиная со дня совершения административного правонарушения (п.3 резолютивной части Постановления).

## Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова, Ольга Ольшевская и  
Вероника Тихонравова

---

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.\*

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

---

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)

\*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.